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Zur unverzüglichen Veröffentlichung

subito und die STM Verleger treffen Vereinbarung über internationalen Dokument-Lieferservice

London, England 20. Juli 2006 – die International Association of Scientific Technical & Medical Publishers (STM), eine Handelsorganisation, und subito e.V., ein gemeinnütziger, eingetragener Verein, dessen Mitglieder Bibliotheken aus Deutschland, Österreich und der Schweiz sind, teilten heute mit, dass unlängst eine Vereinbarung zwischen subito e.V. und 21 führenden Verlagen getroffen wurde, um den internationalen Versand von Kopien von Zeitschriftenartikeln zu ermöglichen. Die STM Verlage und subito e.V. zeigten sich zufrieden, mit der erzielte Lizenzvereinbarung ihre Differenzen überwunden zu haben, inwieweit ein internationaler Dokumentlieferdienst nach Maßgabe des jeweils anwendbaren Urheberrechts zulässig ist. 

Die Parteien betonen, dass die getroffene Lizenzvereinbarung das gemeinsame Engagement bestärkt, im Interesse von Forschung und Bildung Zugang und Recherchierbarkeit zu wissenschaftlichen und medizinischen Informationen zu verbessern.

Folgende Verlage haben bisher die Vereinbarung mit subito e.V. unterzeichnet:

Acoustical Society of America, Akademie Verlag, American Association of Physicists in Medicine, American Association of Physics Teachers, American Astronomical Society, American Chemical Society, American Geophysical Union, American Institute of Physics, American Physical Society, American Vacuum Society (AVS-The Science and Technology Society), Blackwell Publishing, Elsevier, Institute of Physics Publishing, John Wiley & Sons, Mohr Siebeck, Sellier, European Law Publishers, Oldenbourg Wissenschaftsverlag, Optical Society of America, The Society of Rheology, Vittoria Klostermann, Walter de Gruyter.

„Die von unseren Mitgliedern getroffenen Vereinbarungen beinhalten Monate der Diskussion, in deren Verlauf alle Beteiligten versucht haben, die Sichtweisen der jeweils anderen zu verstehen. Forschung und Lehre, insbesondere in Europa, profitieren von diesen Vereinbarungen. Wir erreichen so, dass ein signifikanter Anteil der internationalen wissenschaftlichen Publikationen Forschung und Lehre über den subito Dokumentlieferdienst zur Nutzung bereitgestellt wird. Wir freuen uns für unsere Mitglieder, dass sie diese Vereinbarungen getroffen haben.“ ließ Michael Mabe, Geschäftsführer des STM, wissen.

Die Lizenzvereinbarung wird jeweils zwischen subito e.V. und dem Verlag geschlossen. Sie wirkt sich jedoch mittelbar auch auf die Mitgliedsbibliotheken des subito e.V. aus. Diese profitieren von den subito e.V. eingeräumten Verwertungsrechten. Denn subito e.V. und seine Mitgliedsbibliotheken werden durch die Lizenzvereinbarung berechtigt, Zeitschriftenartikel zu vervielfältigen und sie per Post, Fax sowie im Wege des DRM-geschützten Internet-Downloads zu versenden.

In den kommenden Wochen wird subito e.V. die getroffenen Vereinbarungen in die Praxis umsetzen und seinen internationalen Lieferservice unter der Domain www.subito-doc.de wieder aufnehmen. Die Vereinbarungen decken dabei zwei Formen des grenzüberschreitenden Dokumentlieferdiensts ab: zum einen den „subito Direktkundenservice – International (SDS)“, in dessen Rahmen Kopien der gewünschten Artikel direkt auf den Desktop des Bestellers gelangen; zum anderen den „subito library service – International (SLS)“, der es Bibliotheken ermöglicht, ihren Kunden Dokumente zugänglich zu machen. 

Im Hinblick auf den „subito Direktkundenservice – International (SDS)“ deckt die Vereinbarung weltweit alle Länder mit Ausnahme Deutschlands, der Schweiz, Lichtenscheins und Österreichs ab. Der „subito library service – International (SLS)“ deckt dagegen im weitesten Sinne Europa – mit Ausnahme der deutschsprachigen Länder – sowie Russland ab.

„Die Vereinbarungen bedeuten für subito e.V. eine hinreichende Rechtssicherheit im Hinblick auf Fragen des Urheberrechts. subito e.V. ist es nunmehr möglich, seinen Dokumentlieferdienst auf internationaler Ebene anzubieten. Die Alternative, eine hinreichende Rechtssicherheit durch Prüfung der Rechtslage in all jenen Ländern zu erlangen, in die subito e.V. liefert, war zeitlich wie auch im Hinblick auf den damit verbundenen Aufwand unverhältnismäßig. Wir sehen daher einer konstruktiven und erfolgreichen Zusammenarbeit mit den STM Verlagen entgegen. Darüber hinaus hoffen wir, schon in naher Zukunft eine substantielle Zahl von Vereinbarungen mit weiteren Verlagen abschließen zu können. Unser Ziel ist es, dass Forschung und Lehre nachhaltig von unserer Vereinbarung profitieren.“ ergänzte Bernd Dugall, 1. Vorsitzender von subito e.V. und Direktor der Wolfgang-von-Gothe-Universität Frankfurt am Main.
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